6. TEORIJA UPRAVLJANJA I REGULACIJE

Kibernetika je u poređenju sa drugim naukama tako reći na samom početku u svom razvoju, tako da postoje izvesne razlike u njenom definisanju. Ma koliko bila uspešna definicija, ona neće i ne može jednako da zadovolji svakog čitaoca, što umnogome zavisi od njegovog stava i njegovih potreba za proučavanjem i primenom kibernetske teorije i tehnike. Najčešće se navode sledeće definicije:


1. Po njenom osnivaču Nobertu Vineru: "Kibernetika je nauka koja se bavi teorijom upravljanja i komunikacija kod živih bića i mašina".


2. Kibernetika je nauka o opštim zakonomernostima, principima i metodama obrade informacija i upravljanja složenim sistemima.


3. Kibernetika je nauka o opštim zakonima dobijanja, čuvanja, predaje informacija u složenim upravljivim sistemima.


4. Odeljenje za istraživanje merne tehnike i automatizacije Nemačke akademije nauka istaklo je ovu definiciju: "Kibernetika je nauka o upravljanju procesima i sistemima svake vrste".


5. Grupa sovjetskih autora - A. J. Berg, A. Kitov, B. Birjunov, dala je sledeću definiciju: "Kibernetika je nauka o procesima upravljanja u složenim dinamičkim sistemima koja se zasniva na teorijskim temeljima matematike i logike..."


6. A. N. Kolmogorov: " Kibernetika se bavi izučavanjem sistema ma koje prirode koji su u stanju da primaju, čuvaju i prerađuju informacije i da ih koriste za upravljanje i regulisanje..."


Kako se kibernetika u stvari razvila iz okvira tehničkih nauka iz procesa regulacije, potrebno je objasniti proces regulacije da bi se lakše razumeo proces upravljanja.


U tehničkom smislu često su reči upravljanje i regulacija sinonimi i označavaju isti proces. Proces regulacije je takav proces kada se unapred zadana vrednost neke veličine tokom vremena održava u određenim granicama odstupanja. Otkriće kola povratnog dejstva kao principa koji se koristi u regulaciji je u stvari osnovni Vinerov naučni doprinos koji je on uopštio i upotrebio kao princip koji se može koristiti i u upravljanju složenim procesima i pojavama, kao što su upravljanje u organizacijama i društvu.


Pojam upravljanja je širi od pojma regulacije. Pojam regulacije u tehničkom smislu podrazumeva uspostavljanje ili stvaranje mehanizma automatizovanog regulisanja zadate veličine - postizanje homeostaze. Ovo je moguće kod onih procesa kod kojih se mogu predvideti uticaji na poremećaj zadate veličine. Proces automatske regulacije je sve teži kod složenijih procesa gde ima sve više i sve promenljivijih uticaja. Moglo bi se reći da tamo gde se problem više ne može rešavati regulacijom dolazi upravljanje.


Za razliku od regulacije koja ima više tehnički karakter, upravljanje ima društveni karakter i odnosi se na društvene procese i pojave kao što je i organizovanje. U organizacijama se odvijaju veoma složeni procesi koje treba regulisati, a organizacijom u celini upravljati ka unapred postavljenim ciljevima.


Kada su u pitanju ciljevi koji se postavljaju pred preduzeće, onda su to planske veličine koje u svom poslovanju preduzeće treba da postigne. Ciljevi koje u upravljanju preduzećem treba postići su veoma različiti: povećati prodaju, obezbediti sirovine, zaposliti nove radnike, smanjiti troškove, povećati dohodak, osvojiti nove proizvode. To sve treba postići u uslovima ponude i potražnje, u uslovima sve bržeg tehničkog napretka, brže promene društvenih potreba i uslovima određenih finansijskih teškoća.


Primena kibernetike u rešavanju organizacionih problema upravo doprinosi sa jedne strane postavljanju što realnijih ciljeva i sa druge strane što uspešnijem ostvarivanju tih ciljeva. Za ostvarivanje svakog cilja posebno je potrebno uspostaviti kola povratnog dejstva i odluke, koje se tokom vremena donose, moraju biti one (upravljačke odluke) koje uvek predstavljaju korekcije u procesu - poslovanju i doprinose uspešnijem ostvarivanju cilja.


Kako se u organizacijama odvijaju veoma složeni procesi koje treba regulisati, a ciljeve dobro određivati, prosečno znanje i sposobnost ljudi nisu dovoljni za uspešnost ovih aktivnosti. Za neke upravljačke odluke, za uspešno upravljanje organizacijom, potrebno je u svakom trenutku raspolagati informacijama o stanju stvari i podacima o dejstvu promenljivih uslova koji utiču na ostvarenje poslovne politike. Za uspešno upravljanje organizacijom nužno je raspolagati velikom količinom pouzdanih informacija. Zbog svega toga je u organizacijama neophodno da postoji dobro organizovani sistem informacija. Postojanje dobro organizovanog upravljačkog informacionog sistema je uslov uspešnog upravljanja organizacijom. To se postiže primenom kompjuterske tehnike. Upravo razvoj kompjuterske tehnike omogućio je primenu kibernetike u upravljanju organizacijama. Danas postoje razvijeni paketi programa za upravljanje nizom poslovnih aktivnosti.  

6.1. UPRAVLJANJE


Upravljanje organizacionim sistemima se najpre sprovodi radi ostvarivanja zadatih ciljeva, a na osnovu prijema, predaje i prerade informacija koje služe kao osnova za preuzimanje odgovarajućih akcija u postupku upravljanja.


Upravljanje je postupak kojim se pomoću ulaznih veličina nekog procesa (objekta) utiče na izlazne veličine u skladu sa poznatim zakonitostima datog procesa.


U opštem slučaju, kad govorimo o upravljanju neophodno je da se objekt upravljanja posmatra u jednoj amorfnoj sredini sa svim faktorima koji deluju ili mogu da deluju na sistem u posmatranom periodu. U tom smislu je neophodno da raspolažemo sa informacijama o onome što se zbiva u okolini i unutar sistema pod uticajem faktora iz okoline, kao i uticaja koji vrši sistem na okolinu (Sl. 6.1.)


Na slici 6.1., M označava uticaj okoline na objekat, što reflektuje stanje okoline, a Y stanje objekta, odnosno njegov uticaj na okolinu (izlazna - upravljana veličina). Na istoj slici X' predstavlja mnoštvo svih spoljašnih dejstava, koja nam stoje na raspolaganju, a X samo ona spoljašnja dejstva koja se koriste u postupku upravljanja. To su ulazna - upravljačka dejstva. 
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Slika 6.1. Upravljivi sistem


Informacije o stanju okoline Im, informacije o objektu upravljanja Io i informacije o stanju objekta Iy se određenim kanalima veze dovode do upravljačkog uređaja UU, gde se ove informacije preko algoritma upravljanja A u skladu sa ciljevima upravljanja C, probražavaju u signale upravljanja Uc, koji se nakon toga dovode u izvršni organ IO.


Na ovaj način upravljanje se može okarakterisati pomoću uređene četvorke (U, I, A, C) gde je:

· U - upravljanje,

· I - informacija,

· A - algoritam,

· C - cilj upravljanja


Algoritam (A) u potpunosti zavisi od objekta upravljanja i može biti određen na osnovu modela posmatranog objekta upravljanja. U suštini, za ostvarivanje cilja upravljanja (C) nije dovoljno da imamo samo informacije o stanju okoline (Im) i informacije o stanju sistema (Iy), već je neophodno znati kako se menja stanje objekta pri sprovođenju postupka upravljanja (U). I ovo se takođe može saznati preko modela datog objekta upravljanja, a da se pri tome ne vrši eksperimentisanje na samom objektu.


U osnovi kibernetike leži ideja o mogućnosti opšteg prilaza izučavanja procesa upravljanja sistemima različite prirode. Opravdanost ove ideje je u tome što se i pokazalo mogućim da se na osnovu opštih rasuđivanja metodološkog karaktera može predložiti matematički aparat za kvantitativno opisivanje i proučavanje procesa upravljanja uz primenu kompjutera.


U zavisnosti od vrste informacija koje stoje na raspolaganju u postupku upravljanja, razlikujemo dve osnovne vrste sistema upravljanja, i to: otvoreni sistem upravljanja, zatvoreni sistem upravljanja i kombinovani sistem upravljanja.

6.2. OTVORENI SISTEM UPRAVLJANJA


Sistemi u kojima se u postupku upravljanja ne koriste informacije o vrednostima upravljanih veličina ostvarenih u toku procesa upravljanja, nazivaju se otvoreni sistemi upravljanja.


U opštem slučaju devijantnost ponašanja posmatranog objekta upravljanja (OU) (Sl. 6.2.) uslovljena je delovanjem poremećajnih dejstava (M) iz okoline. Informacije o nastalim promenama poremećajnih dejstava (Im) se dovode u upravljački uređaj (UU), gde se na osnovu algoritma upravljanja informacije o poremećajnim dejstvima preobražuju u signale upravljanja (Uc), zatim se signali upravljanja dovode u izvršni organ (IO), gde se stvaraju ili biraju upravljačka dejstva (X) iz mnoštva mogućih dejstava. 
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Slika 6.2. Otvoreni sistem upravljanja


Kod otvorenih sistema upravljanja, u upravljački uređaj (UU) se uvodi program promene upravljačkih dejstava X(t) ili / i informacije o nastalim promenama poremećajnih dejstava M(t) u toku sprovođenja postupka upravljanja posmatranim objektom upravljanja.


Radi dobijanja signala upravljanja (Uc ), u upravljačkom uređaju moraju postojati informacije o tome kakva treba da bude vrednost (X) za svaku vrednost poremećajnog dejstva (M) da bi se postigao cilj upravljanja, tj. postigao željeni izlaz ili stanje sistema.


Kod otvorenog sistema upravljanja nemamo mogućnosti kontrole upravljene (izlazne) veličine, već se upravljanje vrši na osnovu iskustva o ponašanju sistema i upravljačkih dejstava koja nam stoje na raspolaganju, što ukazuje na određenu slabost otvorenog sistema upravljanja.  

6.3. ZATVORENI SISTEM UPRAVLJANJA


Sistemi u kojima se za formiranje upravljačkih dejstava koriste informacije o vrednostima upravljenih (izlaznih) veličina nazivaju se zatvorenim ili regulacionim sistemima upravljanja (Sl.6.3.).
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Slika 6.3. Zatvoreni sistem upravljanja

Deluju li na objekat (OU) spolja poremećajna dejstva (M) može doći do devijacija u odvijanju procesa. Ako se informacije o nastalim promenama poremećajnih dejstava iz okoline kao i procene njihovog uticaja na objekat upravljanja ne mogu registrovati ili preduhitriti, onda se njihova kompenzacija mora vršiti na osnovu informacije (Iy) merenjem izlazne veličine (Y). Mora se utvrditi njihovo odstupanje od unapred zadate ili očekivane vrednosti (Yo). Ovakav vid upravljanja naziva se regulacijom ili kontrolom.


Upravljanje u zatvorenom sistemu korišćenjem povratne sprege čini se efikasnim u odnosu na otvoren sistem, ali to ne znači da i ovakav sistem nema svojih slabosti. U zatvorenom sistemu upravljanja moramo sačekati da poremećajna dejstva iz okoline izvrše svoj negativan uticaj na sistem, pa tek na osnovu izmerene vrednosti izlazne veličine možemo vršiti korekciju čime se ostvaruje funkcija upravljanja. Upravljamo dakle sa izvesnim zakašnjenjem.


Otklanjanje slabosti otvorenog i zatvorenog sistema upravljanja može se postići uvođenjem kombinovanog sistema upravljanja.  

6.4. KOMBINOVANI SISTEM UPRAVLJANJA


Za realizaciju kombinovanog sistema upravljanja u upravljački uređaj sistema upravljanja dovode se kako informacije o poremećajnim dejstvima (Im), isto tako i informacije o egzistentnoj vrednosti (Iy) korišćenjem kanala povratne sprege, kao i vrednost zahtevane izlazne veličine (Yo).Struktura ovog sistema data je šematski (Sl. 6.4.). 
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Slika 6.4. Kombinovani sistem upravljanja 

Algoritam rada upravljačkog uređaja omogućava da se na osnovu informacija o poremećajnim dejstvima ( M ), egzistentne vrednosti (Y) i zahtevane vrednosti (Yo) stvaraju signali upravljanja (Uc) koji se definišu pomoću funkcije : Uc = f(M, Y, Yo).
6.5. OPTIMALNO UPRAVLJANJE


Optimalno upravljanje je takvo upravljanje gde se pri zadatim spoljašnjim uslovima postiže optimalna svrsishodnost (maksimalna vrednost kriterijuma efikasnosti) preduzetih akcija u skladu sa postavljenim ograničenjima u sistemu kojim upravljamo.


U opštem slučaju se na osnovu ciljeva i preduzetih akcija formira algoritam za kvalitativnu procenu realizacije operacije (kriterijum efikasnosti) koji se kasnije upoređuje sa funkcijom koristi.


U slučaju direktne postavke zadataka praćenja izvršenja operacija, kriterijum efikasnosti je istovremeno i funkcija korisnosti, odnosno veličina koju treba maksimizirati ili minimizirati (u zavisnosti od prirode problema) radi izbora odgovarajućeg rešenja. Kriterijum efikasnosti treba da ispunjava sledeće uslove:


1. da podržava osnovni cilj akcije. Podržavanje osnovnog cilja akcije, neophodan je uslov za pravilno rešenje problema.


2. da je osetljiv na promenu parametara koji se kontrolišu, tj. da se znatno menja i pri manjim promenama parametara, u zavisnosti od dobijenih rešenja. U protivnom, otežava se proces upravljanja.


3. da se može matematički opisati, što omogućava matematičko rešavanje problema optimizacije.


Na slici 6.5. je šematski prikazan odnos između ciljeva, modela, kriterijuma efikasnosti, funkcije korisnosti i ograničenja, kao i uslova iz okoline pod kojima se realizuje postavljeni zadatak. 
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Slika 6.5. Kriterijum efikasnosti i ograničenja 
6.6. PREDUZEĆE KAO UPRAVLJIV SISTEM


Predmet opšte teorije sistema je proučavanje svih sistema bez obzira na njihovu prirodu i način postanka. Ako postavimo pitanje da li je preduzeće sistem, onda odgovor treba tražiti u definiciji sistema. Naime, pod sistemom, kako je ranije istaknuto, podrazumevamo skup objekata - delova objedinjenih vezama između njih samih i njihovih svojstava. Pri ovome objekti finkcionišu kao jedno celo - svaki objekat, podsistem, ćelija, radi sa jednim ciljem, koji stoji ispred sistema kao celine.


Jasno se nameće zaključak da je nemoguće shvatiti bilo koje preduzeće bez ispitivanja njegovih odnosa sa okolinom (sl 6.6.).

Preduzeće i okolina su delovi kompleksnog interakcijskog sistema. Akcije koje preduzeće preuzima mogu da imaju znatan uticaj na okolinu i obrnuto, ishodi određenih akcija preduzeća su delom uslovljeni događajima iz okoline.


Proizvodni proces kao osnovni objekat upravljanja je jedan od najdinamičnijih podsistema operativnog upravljanja proizvodnjom, te je neophodno ovladati jednim višim stepenom dinamičnosti i u samom sistemu upravljanja datim procesom. Samo u takvim uslovima upravljanje neće zaostajati za dinamikom poslovanja i moći će efektivno i racionalno da koriste proizvodne resurse. 


Zbog toga se nameće neophodnost analize podsistema operativnog upravljanja bazičnom proizvodnjom u okviru preduzeća kao složenog dinamičkog sistema, posmatranog sa aspekta kibernetike. Cilj ovakve orijentacije je usmeren ka utvrđivanju odgovarajućih uloga u proizvodnom planiranju, kao što je:

· uloga informacije u proizvodnoj situaciji,

· informacije o mogućnostima manevrisanja sa resursima,

· informacije o štetnim faktorima, kako iz okoline, tako i unutar samog sistema, kao i o mogućnostima njihove eliminacije.
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Slika 6.6. Proces odvijanja materijalnih i informacionih tokova sa okolinom 

Uspešno rešavanje nabrojanih zadataka uslovljeno je, pre svega, postojanjem:

· vrlo složene višestruke zavisnosti između ulaznih i izlaznih veličina u proizvodnom procesu,

· složenosti strukture samog proizvodnog procesa,kao i neodređenosti u preradi materijalnih ulaznih tokova unutar procesa,

· u mnogim slučajevima karakter ovih promena u proizvodnji menja se u vremenu po zakonima slučajnosti.


U najvećem broju slučajeva celishodno je posmatrati proizvodne procese kao složene dinamičke sisteme i koristiti se pri njihovom istraživanju kibernetskim metodama sistematskog prilaza i sistematske analize, formiranju matematičkih modela, koji se mogu realizovati uz primenu kompjutera.


Metod planiranja kao metod upravljanja složenim sistemima je vrlo složen i komplikovan. To je, u suštini, problem povezivanja postavljenih ciljeva i raspodele resursa po privrednim granama u strukturi privrede (slika 6.7.). 
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Slika 6.7. Uprošćena logička šema planiranja

Kada govorimo o planiranju na širem planu, treba imati u vidu tempo socijalnih, ekonomskih i tehnoloških promena, sa jedne strane i problema usaglašavanja ciljeva društva i raspoloživih resursa koji su potrebni za realizaciju plana, tako da plan bude pravi odraz ciljeva, mogućnosti i potreba. Baš iz ovih razloga, ovom problemu treba prići sa kibernetske tačke gledišta upravljanja složenim dinamičkim sistemima, uz primenu kibernetske tehnike i modeliranja (slika 6.8.).
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Slika 6.8. Logička šema planiranja u savremenim uslovima

Pre nego se pristupi izradi plana, treba imati u vidu određene pretpostavke (prognoze), na osnovu kojih treba sagledati bližu i dalju budućnost - demografskih, socijalnih i političkih procesa, koji utiču na razvitak proizvodnih snaga određene sredine i društva uopšte za posmatrani period.


Prognoza predstavlja važnu informaciju u razradi i sagledavanju strukture ciljeva od opštih - najviših ciljeva do pojedinačnih operativnih ciljeva. Realizacija opštih ciljeva obezbeđuje se ostvarivanjem operativnih pojedinačnih ciljeva i podciljeva. 

7. PROJEKTOVANJE INFORMACIONIH SISTEMA

7.1. ZNAČAJ PROJEKTOVANJA IS

Projektovanje informacionih sistema ima za cilj poboljšanje informacija, u smislu da postanu tačne, blagovremene, prikladne i odgovarajuće za razne nivoe odlučivanja u hijerarhiji upravljanja, odnosno za njegove korisnike.

O značaju projektovanja i uvođenja informacionih sistema u preduzeća pisao je Maynard i naveo razloge i potrebe za uvođenjem IS-a, posebno u proizvodnji. Neki od tih razloga su:

· Informacija je osnovni i zajednički imenitelj za rad na planiranju, organizovanju, operativnoj proizvodnji i kontroli – upravljanju proizvodnjom i poslovanjem uopšte.

· Efikasan informacioni sistem čvrsto je vezan za ciljeve preduzeća, odnosno za politiku i strategiju preduzeća.

· Dobijanje uvida u najznačajnije parametre za planiranje i kontrolu svih poslova.

· Pretpostavka efikasnijeg korišćenja svih resursa.

· Dobro projektovan IS pomaže da se lakše uoče problemi orijentisani prema informacijama, od problema neke druge prirode.
7.1.1. FAZNA PODELA RAZVOJA IS-A
Fazna podela razvoja IS-a može se sagledati sa više aspekata, uz uključivanje određenih kriterijuma. Neki autori u osnovi pominju dva opšta pristupa projektovanju IS-a: klasični (linearni) i evolutivni. Karakteristika klasičnog pristupa projektovanju IS-a jeste da se na sledeću fazu projektovanja prelazi samo kada je prethodna faza u potpunosti realizovana. Nedostatak ovog pristupa je što nastali problemi u jednoj fazi dovode do zaustavljanja celog razvoja. Da bi se ovaj problem prevazišao složen IS se razbija na relativno izolovane podsisteme, pa se prvo vrši projektovanje po podsistemima, a zatim se oni uklapaju u jedinstven sistem. Međutim, nedostatak je što se sistem pušta u eksploataciju tek kad je kompletno završen. Pojedini podsistemi se mogu pustiti ranije u eksploataciju, ali tu se stvara problem povezivanja i uklapanja podsistema, posebno kod dugotrajnijeg projektovanja. Evolutivni pristup podrazumeva prethodnu podelu sistema na podsisteme, zatim se podsistemi projektuju u obliku prototipa i, posle probnog rada i testiranja prototipa, on se uklapa u sistem. Zbog visokih troškova izgradnje prototipova i softvera na koji se oni oslanjaju, posebno kod složenih poslovnih sistema, više se koristi klasični pristup. Kod njega je najopštija podela na sledeće faze:

· koncipiranje

· definisanje i

· izvođenje projekta

Koncipiranje projekta je početna faza projektovanja IS-a, u kojoj se projektna ideja razvija u koncepciju projekta. U fazi definisanja projekta određuje se i planira realizacija koncepcije izvođenja projekta. Izvođenje projekta je  faza neposredne realizacije IS-a i obuhvata pripremu i izvršavanje procesa izgradnje IS-a i njegovih podsistema, kao i praćenje funkcionisanja i eventualne korekcije prvobitnog projekta. Projekat IS-a se obično razbija na niz projekata pojedinih informacionih podsistema ili, čak, na detaljnije projektne segmente. Pri tome, neophodno je da postoji usklađenost između koncepcija i ciljeva projekata pojedinih podsistema ili segmenata.

Pored navedene uopštene podele faza projektovanja IS-a, postoje i druge razrađenije podele. Jedna od njih je i podela na sledeće faze:

1. analiza sistema

2. oblikovanje sistema

3. implementacija sistema
ANALIZA SISTEMA OBUHVATA:
· utvrđivanje činjeničnog stanja

· analizu činjeničnog stanja
OBLIKOVANJE SISTEMA OBUHVATA:
· obrasce i izveštaje

· baze podataka

· izbor opreme

· pisanje organizacionih uputstava

· specifikaciju programa
IMPLEMENTACIJA SISTEMA PODRAZUMEVA:
· osposobljavanje osoblja

· testiranje sistema

· proveravanje i kontrolu

· funkcionisanje sistema

Bez obzira za koju se podelu projektant ili projektni tim opredeli za projektovanje IS-a, važno je korišćenje metoda i tehnike sisetmskog pristupa i sistemske analize.
7.2. KLASIFIKACIJA AKTIVNOSTI NA RAZVOJU IS-a

Analizirajući neke projekte razvoja informacionih sistema, projektovanih po klasičnoj metodologiji (E-R, SSA), dolazimo do zaključka da se aktivnosti na razvoju IS mogu klasifikovati u četiri osnovna procesa:

· inženjering sistema (analiza, projektovanje, programiranje, …)

· razvoj organizacije (modifikacija organizacije uslovljena uvođenjem IS)

· upravljanje razvojem i operativom IS

· kontrola bezbednosti i kvaliteta u funkcionisanju IS
INŽENJERING SISTEMA SE ODVIJA KROZ SLEDEĆE OSNOVNE FAZE:
0) Strateški nivo – koncepcija IS i planiranje razvoja (strateška analiza - modeliranje)

· analiza poslovnog sistema (ciljevi, prioriteti, ograničenja, kritični faktori uspeha)

· E-R dijagram

· hijerarhija funkcija

· informacioni zahtevi

· organizacioni, tehnološki i drugi aspekti (raspoloživi resursi)

· definisanje granica sistema

· moguća arhitektura sistema

· fazni plan razvoja
1) Nivo analize – modeliranje sistema

· analiza dokumentacije poslovnog sistema (pravne, stručne)

· intervjui

· usaglašavanje E-R i funkcionalnih detalja, izrada matrica (analiza podataka i analiza funkcija)

· definisanje tranzicije

· definisanje ograničenja

· revizija arhitekture i plana razvoja
2) Nivo projektovanja – projekat sistema

· detaljna arhitektura sistema

· projektovanje modula

· logičke i fizičke šeme

· projektovanje baze podataka i datoteka

· programske specifikacije

· projektovanje tranzicije, nadzora i kontrole i utvrđivanja plana testiranja sistema

· nacrti korisničke i operativne dokumentacije

· revidirani plan razvoja
3) Nivo izgradnje sistema – programiranje, instalacija, testiranje

· programiranje

· podešavanje baze podataka

· testiranje radnih programa

· testiranje ukupnog sistema

· revizija plana tranzicije

· instaliranje razvijenog hardver/softvera

· finalizacija dokumentacije
· 4) Nivo tranzicije, operative i kontrole

· uvođenje svih potrebnih organizacionih promena za funkcionisanje sistema

· obezbeđivanje inicijalnog perioda stalne podrške

· edukacija i motivacija korisnika

· operativni rad

· kontinuirana evaluacija performansi i servisa sistema

7.3. METODOLOŠKE OSNOVE RAZVOJA IS-a

Sistem se, dakle, najopštije može definisati kao “skup objekata, entiteta i njihovih međusobnih veza”. Kao što je ranije navedeno, objekti imaju svoje osobine, svoja svojstva. Stanje sistema opisuje fundamentalne karakteristike sistema u određenom vremenskom trenutku, te tada ono predstavlja skup objekata sistema, skup vrednosti atributa, kao i skup svih postojećih međusobnih veza, kako među atributima nekog od objekata, tako i među objektima. Ulazi u sistem menjaju stanje tog sistema, koje se definiše kao skup informacija o prošlosti i sadašnjosti sistema, kojim je neophodno raspolagati da bi bilo moguće, pri delovanju budućih, poznatih ulaza, odrediti buduće, moguće izlaze. Izlazna transformacija je neki način posmatranja ili merenja dinamičkog ponašanja realnog sistema i daje, na osnovu trenutnog stanja sistema i trenutnih ulaza u sistem, izlaze iz tog sistema.

Obzirom da je informacioni sistem model realnog sistema u kojem deluje, postupak projektovanja informacionog sistema je postupak modeliranja realnog sistema, za koji su neophodna određena “intelektualna sredstva”, i to:

· model podataka, kao intelektualno sredstvo za prikazivanje objekata realnog sistema, njihovih atributa i međusobnih veza, odnosno statičkih karakteristika sistema, preko logičke strukture baze podataka

· model procesa, kao intelektualno sredstvo za opisivanje dinamike sistema, dejstva ulaza na stanje sistema, kao i izlazne transformacije, preko programa nad definisanim modelom podataka

7.3.1. MODEL PODATAKA
Stacionarno stanje sistema karakteriše skup određenih zavisnosti koje postoje među objektima sistema. Ove zavisnosti se u modelu podataka mogu predstaviti strukturom podataka i skupom ograničenja koja se odnose na vrednosti podataka. Da bi bilo moguće opisati dinamiku realnog sistema, potrebno je opisati i skup operacija nad modelom podataka, kako bi se preko njega kasnije mogli modelirati procesi. Zbog toga svaki model podataka čine tri komponente:

· struktura modela, odnosno skup koncepata za opis objekata sistema, njihovih atributa i međusobnih veza

· semantička ograničenja na vrednosti podataka, koja u svakom stacionarnom stanju moraju da budu zadovoljena

· operacije nad konceptima strukture pod definisanim ograničenjima, preko kojih je moguće opisati dinamiku sistema u modelima procesa 

Iz definicije modela podataka proizlazi da svaki model podataka treba da zadovolji dva bitna uslova:

· model podataka mora da bude tako koncipiran da je pogodan za modeliranje realnih sistema

· da se koncept modela podataka, odnosno osnovni elementi, struktura, ograničenja i operacije, mogu jednostavno implementirati na računaru

Na osnovu mogućnosti da zadovolje ova dva uslova, modeli podataka se svrstavaju u generacije modela podataka (prvu, drugu, treću). Zadovoljavajući pristup modeliranju podataka prilikom projektovanja informacionog sistema, a koji bi ispunjavao dva navedena preduslova, bio bi:

· Koristeći neki model treće generacije, formirati semantički bogat model podataka realnog sistema

· Tako dobijeni model prevesti u neki od modela prve ili druge generacije, u zavisnosti od raspoloživog softvera, te tako implementirati bazu na računaru. 
        Predloženi postupak prevođenja sa semantički bogatijeg na semantički siromašniji model moguće je uvek formalizovati, pa samim tim i automatizovati.

Jedna od najčešće korišćenih metoda za modeliranje podataka je PMOV (Prošireni model objekti veze).
7.3.2. MODEL PROCESA
Projektovanje je najvažnija etapa u savremenoj tehnologiji razvoja softvera, a počinje odmah po završenoj analizi problema. Može se reći da je projektovanje proces koji generiše vezu između analize problema i implementacije nađenog rešenja. U praksi se smatra da je kvalitet programa direktna posledica kvalitetnog projektovanja. Obzirom da projektovanje zahteva kreativnost, pa se, zbog toga, ne može svesti na strogo formalnu proceduru, bilo je neophodno osavremeniti metode i tehnike projektovanja. Ovi pokušaji u oviru tradicionalnih metoda rada nisu urodili plodom, sve do pojave strukturnog projektovanja. Strukturno projektovanje ima “sistemski pristup projektovanju softvera”, a metod je zasnovan na principima koordinacije hijerarhijskih sistema i principima strukturnog programiranja. Jedna od najčešće korišćenih metoda za takvo modeliranje procesa je strukturna sistem analiza (SSA).

7.3.3. PLANIRANJE RAZVOJA INFORMACIONOG SISTEMA
Tokom proteklog perioda informacioni sistemi poslovnih sistema su se često razvijali stihijski, aplikacija po aplikacija, u zavisnosti od trenutnih potreba, bez sagledavanja ukupne arhitekture, bez definisanog logičkog redosleda uvođenja pojedinih podsistema, odnosno bez plana razvoja. Drugačiji, integralni pristup razvoju IS zahtevao je izradu idejnih projekata integralnih IS, rad na njima bio je dug, a planovi razvoja su najčešće bili nerealni. Takođe, daljim razvojem IS-a nije se upravljalo, projekti su kasnili i značajno prevazilazili planirane troškove, a realizacija nije pratila projektovanu arhitekturu. Često se projekti nisu ni realizovali. Iz navedenog proizlazi da je osnovni razlog mnogih loših iskustava u uvođenju informacionih sistema u poslovni sistem i njegovom daljem radu, zapostavljanje planiranja i upravljanje razvojem IS.

Pod planiranjem razvoja IS podrazumeva se “definisanje opšte strukture informacionog sistema poslovnog sistema, osnovnih podsistema i njihovih veza, kao i prioriteta i plana njihovog uvođenja”. Najkompleksniji deo posla u planiranju razvoja IS predstavlja definisanje poslovnih procesa, kao relativno najstabilnijih komponenti realnog poslovnog sistema, za razliku od organizacione strukture sistema, načina upravljanja i odlučivanja, koji su brzo izmenjive komponente. Ono što metode međusobno razlikuje jeste način korišćenja ljudskog znanja o realnom sistemu, bez kojeg je nemoguće pristupiti projektovanju, kao i formalizacija i sistematizacija tako dobijenog saznanja u logički i vremenski adekvatan sled. Iz tih razloga praksa je pokazala da je, pre pristupa projektovanju planiranja razvoja IS,  svrsishodno uraditi projektni zadatak.

Projektni zadatak za izradu Studije razvoja informacionog sistema, treba da odredi sadržaj studije, zatim ciljeve, očekivane efekte i opseg studije, opiše metodologiju rada na studiji i aktivnosti, kao i da definiše sadržaj završnog izveštaja kojim studija rezultira. Izradi projektnog zadatka prethodi priprema projektnog zadatka, odnosno detaljna analiza realnog poslovnog sistema, na osnovu koje mogu da se definišu poslovni razlozi za izradu studije razvoja. Metodologija pripreme projektnog zadatka poklanja veliku pažnju definisanju problema u posmatranom realnom sistemu, za koji treba da se projektuje informacioni sistem, kao i uočavanju potrebnih promena, posebno uvažavajući mišljenje korisnika. Dakle, cilj ove analize je da utvrdi stvarne probleme, pre nego što se započne sa rešavanjem, da predloži izmene, kao i da oceni u kojoj meri se može očekivati da predložene izmene dovedu do željenih rezultata. U analizi učestvuju korisnici iz različitih interesnih grupa poslovnog sistema, kojima je zajedničko da poseduju određena znanja o procesima realnog sistema.

Etape analize, koja kao rezultat daje projektni zadatak, su prema:

1. Analiza problema, tekuće situacije i potreba

2. Proučavanje mogućih promena

3. Izbor strategije za uvođenje promena

Ukoliko se oceni da je strategija za uvođenje promena pristup izgradnji informacionog sistema, definišu se faze izgradnje. Uobičajeni pristup karakterišu sledeće faze:

· Studija razvoja IS (Idejni projekat)

· Glavni projekat

· Implementacija i uvođenje u eksploataciju

Idejni, glavni i izvođački projekat imaju cilj da svim učesnicima u predmetnom poslu, prvo stručnjacima, a zatim i korisnicima, približi realni informacioni sistem, objasni način njegovog funkcionisanja i obezbedi kvalitetno i efikasno uključivanje svih predviđenih subjekata. 

7.4. PROJEKTOVANJE IS-a METODOM DBSP

Na osnovu navedenog u prethodnom poglavlju, posebnu pažnju bi trebalo posvetiti planiranju razvoja informacionih sistema. U dosadašnjoj praksi, najčešće korišćena metoda za dugoročno planiranje razvoja informacionih sistema je BSP (Business System Plainning) metoda, koju je razvila firma IBM. Originalna metoda BSP je samostalna metoda za planiranje razvoja IS-a i nezavisna je od metoda koje se koriste u ostalim fazama razvoja. Međutim, praksa je pokazala da je BSP metodu moguće koristiti u sklopu sveobuhvatne standardne metodologije razvoja IS-a, koja obuhvata i neke specifične metode u kasnijim fazama rada. To se posebno odnosi na korišćenje dijagrama tokova podataka za definisanje poslovnih procesa i model podataka za definisanje klasa podataka. Ovakva metodologija poznata je pod nazivom DBSP (Distributed Business System plainning) i potiče od originalne BSP metode, ali se snimanje poslovnih procesa sprovodi metodom SSA (Structured System Analisys), a metoda PMOV (Prošireni Model Objekti Veze) koristi se za definisanje klasa podataka. BSP je formalna i u najvećoj meri objektivna metoda za utvrđivanje prioriteta razvoja IS-a i definisanje stabilne arhitekture IS-a, koja se izvodi iz stabilnih osnova poslovnih funkcija i objekata sistema i koja nije podložna promenama. Ona definiše plan razvoja i način organizovanja za realizaciju tako definisanog plana.

Upravo zbog velikog značaja Studije razvoja, možemo usvojiti BSP metodu za njeno formiranje. Opštim planom rada date su osnovne aktivnosti u DBSP metodi, (one koje pripadaju klasičnoj BSP metodi kao sastavnom delu DBSP-a):

1. Pribavljanje saglasnosti rukovodstva

2. Priprema za studiju i njen početak

3. Definisanje poslovnih procesa

4. Definisanje klasa podataka

5. Analiza postojećeg IS-a

6. Intervju rukovodstva

7. Analiza intervjua rukovodstva

8. Definisanje arhitekture IS-a

9. Definisanje prioriteta razvoja IS-a

10. Organizovanje funkcije razvoja IS-a

11. Definisanje plana razvoja IS-a

U sledećem delu ovi koraci biće bliže objašnjeni, uz ukazivanje na značaj svakog od njih posebno.

7.4.1. PRIBAVLJANJE SAGLASNOSTI RUKOVODSTVA
Kako dugoročni plan razvoja treba da ukaže na pravce razvoja IS-a tokom sledećih nekoliko godina, neophodno je pribaviti saglasnost rukovodstva poslovnog sistema za izradu BSP studije. Takva saglasnost podrazumeva da će rukovodstvo neposredno učestvovati u izradi studije, u skladu sa opštim planom rada. Kada se pribavi saglasnost rukovodstva, još u ovoj fazi potrebno je:

· Odrediti obim studije, odnosno definisati granice sistema koji se posmatra

· Izabrati rukovodioca tima, nekog od najviših rukovodilaca poslovnog sistema. On bi trebalo da je dobro globalno upoznat sa svim funkcijama sistema, očekivanjima vezanim za promene, kao i sa planovima razvoja.

· Odrediti sastav tima za izradu studije. Tim, pored rukovodioca, čine 4-7 članova poslovnog sistema, koji dobro poznaju funkcije poslovnog sistema i koji će raditi na studiji gotovo sve vreme, 2-3 stručnjaka za analizu i modeliranje procesa i podataka, od kojih bar jedan mora da ima znatno iskustvo u primeni BSP metode, kao i tehnički sekretar tima.

· Obezbediti sve resurse potrebne za rad tima

· Sprovesti obuku članova tima za primenu BSP metode
7.4.2. PRIPREMA ZA BSP STUDIJU I NJEN POČETAK
Priprema za studiju treba da obuhvati:

· Upoznavanje članova tima sa njihovim zadacima

· Dogovor o metodu zajedničkog rada

· Definisanje plana rada na studiji

· Izbor ljudi koji treba da budu intervjuisani

Studija započinje sastankom tima, za koji je potrebno prezentirati projektni zadatak (ukoliko postoji), odnosno pripremiti sledeća izlaganja:

1. Ciljevi, očekivani rezultati i perspektive projekta

2. Opšte karakteristike i planovi razvoja poslovnog sistema za koji se studija radi

3. Karakteristike postojećeg IS-a i stepen njegovog razvoja
7.4.3. DEFINISANJE POSLOVNIH PROCESA
Rezultat ove, vrlo važne aktivnosti BSP metode, treba da bude lista i opis svih procesa sistema i identifikacija onih procesa koji su ključni za uspeh organizacije. Prema definicji, poslovni proces je grupa logički povezanih aktivnosti i odlučivanja neophodnih za upravljanje nekim resursom poslovnog sistema. Metoda BSP daje niz preporuka za identifikaciju poslovnih procesa u nekom sistemu:

· Preporučuje se, pre svega, podela procesa na tri osnovne grupe:

1. Procesi planiranja i upravljanja

2. Procesi proizvodnje i/ili pružanja usluga

3. Pomoćni procesi

Prvu grupu poslovnih procesa, koju čine poslovi strategijskog planiranja i upravljanja, potrebno je pažljivo analizirati, obzirom da su to obično slabo struktuirani procesi.

Za identifikaciju procesa druge ili treće grupe preporučuje se korišćenje modela životnog ciklusa, uz napomenu da je korisno sprovesti analizu životnog ciklusa za svaku klasu proizvoda ili usluga i za svaki resurs posmatranog sistema.

Sledeći korak u ovoj aktivnosti je analiza odnosa poslovnih procesa i organizacione strukture sistema. Ponekad je potrebno ovaj odnos analizirati i tokom identifikacije poslovnih procesa, radi adekvatnog izbora ljudi koje je potrebno intervjuisati. Odnos poslovnih procesa i organizacione strukture treba prikazati odgovarajućom matricom. Kao što je ranije rečeno, jedna od najčešće korišćenih metoda strukturnog modeliranja procesa je strukturna sistem analiza (SSA). Na kraju aktivnosti neophodno je identifikovati procese koji su ključni za ostvarivanje ciljeva poslovnog sistema i kojima treba posvetiti posebnu pažnju tokom narednih aktivnosti.
7.4.4. DEFINISANJE KLASA PODATAKA
U BSP terminologiji klasa podataka je definisana kao skup logički povezanih podataka, neophodnih za obavljanje određenog poslovnog procesa. Sa aspekta modeliranja podataka klase podataka su ekvivalentne objektima sistema. Kada se identifikuju i definišu klase podataka formira se matrica odnosa poslovnih procesa i klasa podataka, koja je osnovna matrica za dalje analize u okviru BSP studije.

7.4.5. ANALIZA POSTOJEĆEG IS-a
U ovoj aktivnosti se analizira kako postojeći IS, automatizovan ili ne, podržava identifikovane poslovne procese sistema i kako koristi identifikovane klase podataka. Ukoliko je postojeći IS delimično automatizovan, što je najčešće slučaj, analizira se nivo razvoja postojećeg IS-a, navode problemi u njegovom razvoju, a kasnije, kada se definiše struktura budućeg IS-a, planiraju se aktivnosti koje će razvijati postojeći sistem u pravcu projektovanog. Takav pristup je olakšan formiranjem matrice odnosa organizacionih jedinica, odnosno poslovnih procesa i identifikovanih aplikacija (grupa aplikacija), te matrice identifikovanih klasa podataka i postojećih aplikacija.

7.4.6. INTERVJU RUKOVODSTVA
Rezultati prethodnih aktivnosti dopunjuju se intervjuima rukovodstva najviših nivoa u poslovnom sistemu. Cilj intervjuisanja je:

· Validacija rezultata prethodnih aktivnosti

· Sagledavanje budućih pravaca razvoja poslovnog sistema i novih zahteva za informacijama

· Identifikovanje problema u obavljanju poslova i odnosa tih problema sa definisanim poslovnim procesima

· Iznalaženje predloga rešenja pomenutih problema i ocena koristi koja se može očekivati od tih rešenja

Intervjui rukovodstva se smatraju ključnom aktivnošću u izradi BSP studije, te ih je neophodno vrlo pažljivo pripremiti. Potrebno je izraditi plan intervjua i kratkim dopisom upoznati rukovodioce sa ciljevima intervjua. Intervju sa svakim od rukovodilaca treba da obavlja više članova tima za izvođenje studije, s tim da uloge članova tima moraju da budu unapred definisane. Takođe, unapred treba pripremiti skup pitanja koja treba da se odnose na planove razvoja (dugoročne, srednjoročne i kratkoročne) i ciljeve razvoja odgovarajućeg skupa poslovnih procesa, kritične faktore uspeha, probleme, moguća rešenja tih problema i ocenu svakog od rešenja, kao i evaluaciju matrica odnosa urađenih u prethodnim aktivnostima.
7.4.7. ANALIZA INTERVJUA
Analiza intervjua treba da omogući iznalaženje zaključaka, koji, sa jedne strane, treba da posluže daljem radu na studiji u smislu arhitekture, predloga prioriteta razvoja i predloga plana razvoja, a sa druge strane, treba da ukaže rukovodiocima u kom pravcu i na koji način su njihovi odgovori uticali na predložena rešenja.

Da bi mogli da omoguće dalju analizu, zaključci intervjua se dele u kategorije:

· Ciljevi

· Organizovanje

· Planiranje

· Operativni poslovi

· Podrška koju pruža postojeći IS

Problemi identifikovani u intervjuima i tabelarno prikazani, treba da budu grupisani prema navedenim kategorijama, pri čemu jedan identifikovan problem može biti svrstan u više kategorija. U okviru jedne kategorije, probleme treba grupisati u logičke grupe, a za svaku grupu potrebno je formirati opšte zaključke i dati preporuku na koji način budući IS treba da doprinese njihovom razrešavanju.
7.4.8. DEFINISANJE ARHITEKTURE IS
Definisanjem arhitekture IS-a određuju se podsistemi i funkcije IS-a. Pod funkcijama se podrazumevaju manji delovi (aplikacije) koje je, za precizno utvrđivanje plana razvoja IS-a, neophodno definisati. Podsistemi budućeg IS-a određuju se na osnovu odnosa procesa i klasa podataka koje oni generišu i koriste, što se može prikazati matricom. U matrici procesi se uređuju u skladu sa životnim ciklusom osnovnog objekta posmatranja u poslovnom sistemu. Prvi procesi su obično procesi planiranja, zatim slede operativni poslovi, a poslednji su procesi upravljanja pojedinim resursima sistema (kadar, oprema). Klase podataka su uređene tako da se prvo uvode one koje prvonavedeni procesi generišu. Ovako dobijeni blokovi, odnosno procesi i klase podataka koji ih čine, predstavljaju logičke podsisteme IS-a.

Arhitektura IS-a, pogotovo kada je potrebno razmišljati o prioritetima, jasnije se sagledava preko blokova. Za detaljno definisanje plana razvoja IS-a, neophodno je podsisteme IS-a razložiti na manje delove – funkcije, odnosno aplikacije, iz više razloga:

· Kompleksne veze među podsistemima često ne dopuštaju da se implementaciji IS-a pristupi podsistem po podsistem, jer je za realizaciju jednog podsistema neophodno prethodno realizovati neku aplikaciju drugog podsistema.

· Svi procesi u jednom podsistemu nisu istog prioriteta, neke je neophodno što hitnije realizovati, dok je implementaciju drugih moguće odložiti

· Podsistemi su obično preveliki da bi se mogli implementirati kao celina.

Za precizno definisanje plana razvoja IS-a potrebno je odrediti logički redosled implementacije ne samo podsistema, već i pojedinačnih funkcija.

7.4.9. DEFINISANJE PRIORITETA RAZVOJA IS
Grupe kriterijuma, koje prvo treba definisati, su:

· Potencijalne koristi, direktne ili indirektne, koje se mogu očekivati od uvođenja pojedinih funkcija;

· Uticaj na poslovanje, gde je potrebno proceniti broj organizacionih jedinica i radnika koji će koristiti rezultate uvođenja u rad pojedinih funkcija, kao i kvalitativne efekte, koji će se dobiti njihovim uvođenjem;

· Verovatnoća uspešnog uvođenja, gde je potrebno proceniti kako će uvođenje određene funkcije biti prihvaćeno, kolika je njena tehnička složenost, koji preduslovi za njeno uvođenje treba da budu ispunjeni, trajanje implementacije i resursi potrebne za njenu implementaciju;

· Zahtevi korisnika, gde treba prepoznati u kojoj meri je uvođenje neke funkcije, eksplicitno ili implicitno, zahtevano od strane korisnika i koliki je uticaj implementacije određene funkcije na ostvarivanje osnovnih ciljeva.
7.4.10. ORGANIZOVANJE FUNKCIJE RAZVOJA IS
Prihvatajući činjenicu da su podaci jedan od vitalnih resursa poslovnog sistema i da njima treba upravljati isto kao i drugim resursima, potrebno je analizirati postojeću organizacionu strukturu IS-a u odnosu na arhitekturu budućeg IS-a. Na osnovu rezultata takve analize, potrebno je dati preporuke za organizovanje ove poslovne funkcije i u plan razvoja IS-a uključiti i aktivnosti koje je potrebno preduzeti da bi se željena funkcija realizovala. Tačnije, pored podsistema poslovnog sistema koji su dobijeni kao rezultati sprovođenja BSP studije treba uvrstiti i podsistem za razvoj IS-a. Organizaciju poslovne funkcije za razvoj IS-a potrebno je sagledavati na strateškom i operativnom nivou, kao i sa aspekta korišćenja.

7.4.11. DEFINISANJE PLANA RAZVOJA IS
Na osnovu urađene arhitekture IS-a, ustanovljenog logičkog reda uvođenja i utvrđenih prioriteta, moguće je definisati plan razvoja IS-a, preko projekata. Pod projektom, u smislu ove metodologije, podrazumeva se realizacija određene grupe funkcija ili podsistema. Takođe, projektom treba smatrati i organizaciju IS-a, uvođenje standardnih metoda razvoja IS-a, uvođenje podsistema za razvoj IS-a, i dr. U ovoj fazi potrebno je definisati skup projekata i prema tako definisanom skupu sačiniti mrežni plan aktivnosti, u kome su aktivnosti upravo određeni projekti. Za svaku aktivnost, odnosno projekat, potrebno je navesti:

· ciljeve i kratak opis

· sve konkretne rezultate koji se očekuju

· početak i dužinu trajanja

· procenu očekivanih efekata (koristi)

· potrebne resurse za realizaciju (kadar, obuka, softver, hardver, materijalne finansijske potrebe)

· detaljan dinamički plan rada na projektu, sa pojedinačnim aktivnostima, vremenom i resursima neophodnim za svaku od aktivnosti

Ovim fazama, po mom mišljenju, treba dodati analizu veza (mogućih) sa drugim sistemima, odnosno okruženjem. Naravno, sa aspekta realne informatičke uređenosti, nisu svi delovi okruženja podjednako značajni i upotrebljivi. Ova analiza bi obuhvatila:

· mogućnosti okruženja da dostavlja potrebne podatke

· kako su srodni sistemi organizovani i nad kojim bazama podataka funkcionišu

· da li se, na koji način i pod kojim uslovima mogu povezivati

Posebnu pažnju treba posvetiti analizi postojećeg softvera i hardvera. Ukoliko se ova analiza izostavi, može se desiti da projektovani informacioni sistem nije kompatibilan sa postojećim na koji se nadovezuje. Ta nekompatibilnost može biti i sa aspekta prostorne dislociranosti radnih stanica postojećeg sistema, arhitekture mreže, tipa hardverske jedinice, stepena integrisanosti podsistema i dr. Sve ovo ima velikog uticaja i na izbor softvera i hardvera, posebno ako se uzmu u obzir troškovi njihovog uvođenja.

Studija razvoja rezultira završnim izveštajem, koji sadrži kompletnu dokumentaciju studije i koji predstavlja dokument strateškog značaja za poslovni sistem za koji je studija rađena. Na osnovu preporuka datih u završnom izveštaju moguće je ući u sprovođenje druge faze razvoja IS-a, izradu glavnog projekta.
7.5. FAZE RAZVOJA IS-a

Razvoj informacionog sistema je dugoročni proces, sačinjen iz više razvojnih faza. Sistem razvoja životnog ciklusa IS-a, prikazan u tabeli 7.1. je, odgovarajući za većinu sistema transakcione obrade, upravljačkih informacionih sistema i, delom, za sisteme za podršku odlučivanju. Ovaj ciklus se odvija kao evolutivni proces aktivnosti, jedna faza sledi drugu, ciklus se vremenom ponavlja, vrši se čišćenje, modifikacija i reizgradnja sistema, tako da, teorijski gledano, proces razvoja nema kraj.

	FAZE

	1. PLANIRANJE

	· Identifikacija i definisanje problema

	· Analiza postojećeg IS-a

	· Definisanje ciljeva i zadataka IS-a

	· Identifikacija strukture novog ili modifikovanog IS-a

	· Projektovanje logičke strukture obeležja baze podataka

	· Identifikacija koncepcije tehničke podrške

	· Definisanje modela organizaciono-kadrovske podrške

	· Specifikacija potrebnih ulaganja

	· Analiza izvodljivosti projekta

	· Utvrđivanje prioriteta i izbor projekta

	· Planiranje realizacije projekta

	· Prihvatanje ili odbijanje studije

	2. ANALIZA I DIZAJN

	· Najava realizacije projekta

	· Formiranje projektantskih timova

	· Definisanje informacionih potreba

	· Definisanje performansi sistema

	· Logičko projektovanje

	· Fizičko projektovanje

	· Pirprema predloga implementacije projekta

	· Prihvatanje ili odbacivanje projekta

	· Formiranje sistemske dokumentacije

	3. IMPLEMENTACIJA

	· Najava implementacije projekta

	· Organizacija personala informacionog servisa

	· Izbor i instalacija računarske opreme

	· Izrada/nabavka softvera

	· Formiranje baze podataka

	· Edukacija participijenata i korisnika

	· Zamena sistema

	4. FUNKCIONISANJE I ODRŽAVANJE

	5. VREDNOVANJE I KONTROLA


Tabela 7. 1. – Faze razvoja informacionog sistema

Kao što se vidi, faze razvoja iz tabele 7.1. su slične koracima iz DBSP metode. Stoga će u daljem tekstu samo ukratko biti izložene karakteristike pojedinih opštijih faza.

Planiranje razvoja informacionog sistema je deo strateškog planiranja u organizaciji i preduzima se, pre svega, zbog toga što je neophodno definisati ciljeve, zadatke i performanse novog ili modifikovanog IS i načine na koji ih postići. Dobro planiranje razvoja IS omogućava mnoge korisnosti, kao što je racionalna upotreba informatičke tehnologije u organizaciji i obezbeđivanje okvira za uspeh potprojekata IS-a. Takođe, omogućava se efikasna upotreba informatičkih resursa. Značajnijim i prioritetnijim potprojektima možemo posvetiti veću pažnju i preraspodelu resursa. Plan je i instrument za definisanje standarda za vrednovanje učinaka i kontrole rada informatičkog sektora u organizaciji. Ovom sektoru je plan, pak, značajan za njihove aktivnosti. Uspeh velikih i složenih projekata, kao što je razvoj IS-a organizacije, nije moguć bez snažne podrške celokupnog rukovodstva, a posebno menadžera na najvišem nivou. Komunikacija između izvršnog menadžmenta i tima za razvoj IS-a, ostvaruje se posredstvom plana.

Svrha analize postojećeg IS-a je ostvarivanje uvida kako i koliko postojeći sistem doprinosi ostvarenju ciljeva i zadataka organizacije, postoje li iherentni problemi i ograničenja sistema, kako on funkcioniše i sl. Na osnovu analize prikupljenih činjenica definišu se zahtevi i performanse novog sistema, pri čemu je posebno važan aspekt determinisanje, razvoj i precizno definisanje zahteva korisnika. Uspešna realizacija procesa prikupljanja i analize podataka i informacija o postojećem sistemu, oslanjajući se na više izvora, zahteva korišćenje određenih metoda, sredstava i tehnika, kao što su: dijagrami toka podataka, standardni, polustandardni i slobodni intervjui, upitnici, tabele odlučivanja, strukturne karte, CASE alati i dr.

Svrha i osnovni zadatak dizajna sistema je specifikacija novog sistema koji će na efektivan i efikasan način omogućiti postizanje ciljeva i zadataka organizacije, zadovoljavati informacione potrebe menadžmenta i drugog osoblja i izvršavati niz automatizovanih procesa obrade podataka i informacija. Takođe, u toku faze dizajna sistema predlažu se specifična rešenja koja se tiču: prava pristupa i korišćenja sistema; režima interaktivne obrade; elemenata dobrog interaktivnog dijaloga; prevencije, otkrivanja i ispravke grešaka; sigurnosti i invazije privatnosti.

Do faze implementacije sistem postoji samo na papiru i, možda, na elektromagnetnim medijima, ako su korišćeni CASE alati. Dakle, razvijeni model je neophodno implementirati. Implementacija predstavlja izgradnju, nabavku i integraciju fizičkih resursa, odnosno izgradnju radnog sistema koji će funkcionisati u praksi. Mnoge organizacije ne sprovode ozbiljno i u potpunosti fazu implementacije, pa zbog toga nikada ne iskoriste celokupne potencijale sistema.

Poslednja faza razvoja sistema je vrednovanje i kontrola, koju mnogi projektanti IS zanemaruju, što je, po mom mišljenju greška. Ona obuhvata progresivnu ocenu i kritiku, testiranje, postinstalacionu reviziju, nadgledanje performansi i dr. Faktori koji se razmatraju u ovoj fazi su: vreme odgovora, osposobljavanje, pouzdanost, misija, ciljevi i zadaci, procedure, komunikacije, hardver i softver, personal IS-a, budžet IS-a, efikasnost i dokumentacija. Vrednovanje i kontrola se protežu na sledeća područja i činioce informacionog sistema: reviziju sistema u celini, reviziju hardvera, reviziju softvera, reviziju baze podataka, reviziju telekomunikacija, reviziju personala i reviziju procedura.

7.6. PROGRAMSKI SISTEMI I CASE ALATI
Važna pitanja pri izgradnji složene distribuirane baze podataka klijent/server arhitekture, a što je od velikog značaja za projektovanje IS-a, jesu izbor operativnog sistema, klijent/server modela i CASE alata.

7.6.1. IZBOR OPERATIVNOG SISTEMA
Ovo je vrlo važno i aktuelno pitanje i u svetskoj stručnoj javnosti. Savremeni operativni sistem koji podržava distribuirane baze podataka mora da zadovolji sledeće kriterijume:

· transparentnost u odnosu na lokaciju

· transparentnost u odnosu na imena

· konzistentna administracija

· sigurnost

· komunikativna transparentnost

Operativni sistemi koji su projektovani za LAN i faktički nisu pogodni za distribuirane sisteme su: NetWare 3.x, LAN Server, LAN Manager, a i Windows NT server. Trenutni konkurenti za poziciju vodećeg operativnog sistema za distribuirane baze podataka su OSF DCE, Novell NetWare 4.x i Sun ONC. Prvi ima snažnu podršku IBM-a, Hewlett-Packard-a i Microsofta. Novell ima najveći broj instalacija, a Sun sa ONC-om jako zaleđe u UNIX svetu, tako da je pitanje pravog pobednika u ovom trenutku neizvesno.

7.6.2. IZBOR KLIJENT/SERVER MODELA
Postoji više modela, svaki sa prednostima i manama. Osnovni modeli su:

· SQL – prva razvijena tehnologija koja je započela kao deklarativni jezik sa deset prostih komandi. Usavršen je tako da ne pokriva samo baratanje podacima, nego omogućava i manipulaciju funkcijama koje obrađuju podatke. Standard kasni za implementacijama raznih proizvođača bar pet godina, tako da su baze pojedinih softverskih firmi praktično međusobno nekompatibilne. Takođe je i model taransakcionog procesiranja omogućen tek u rudimentarnom nivou. Prednost je što postoji najveći broj alata (i grafičkih) za RAD (brzi razvoj aplikacija).

· TP monitori – danas su najrasprostranjeniji na mainframe računarima koji se koriste za kritične aplikacije (npr. sistem za rezervaciju avionskih karata). Nisu zauzeli širok prostor u području lokalnih, pogotovo eternet, mreža, ali se očekuje njihov bum sa razvojem distribuiranih baza.

· “groupware” – omogućava rad sa nestruktuiranim podacima, tekstom, slikama, faksovima i sl., u okolini sa distribuiranom bazom podataka. Potreban kao prateća tehnologija.

· distribuirani objekti – omogućavaju enkapsulaciju podataka i metoda za njihovu obradu u objekte koji mogu slobodno putovati po heterogenoj mreži. Ovo je model sa najjačom standardizacijom, ali sa najmanje alata za razvoj.

· Analitičari predviđaju da će model distribuiranih objekata, naslonjen na DCE, prevladati.

7.6.3. IZBOR CASE ALATA
Oblast softverskog inženjerstva danas, praktično, pokriva razvoj softvera za sve oblike čovekove delatnosti, tako da je jasno o kakvoj se raznorodnosti radi. Stoga su alati za olakšavanje i ubrzavanje razvoja softvera vrlo šaroliki. Uzimajući u obzir predmet rada, treba se skoncentrisati na alate za brz razvoj softvera u oblasti baza podataka i to na onaj njihov deo nazvan RAD (Rapid Application Development – brzi razvoj aplikacija) alati. U današnje vreme svaki proizvođač softvera isporučuje alate za brzi razvoj. Osnovne grupe mogle bi biti:

· alati velikih renomiranih proizvođača u oblasti kijent/server aplikacija, kao npr. Oracle, Progres, Ingres. Karakteriše ih visoka cena, vezanost za određenog proizvođača i vrlo verovatno dug ciklus upoznavanja članova programerskog tima, koji za ovaj slučaj moraju imati klasično obrazovanje u oblasti rada sa bazama podataka, sa njihovim korišćenjem, da bi se obezbedila puna funkcionalnost. Omogućavaju potpunu pokrivenost distribuiranih baza podataka i podržavaju model transakcionih procedura i SQL.

· alati za “male” baze, kao npr. Microsoft Access ili Borland Delphi. Omogućavaju vrlo brz razvoj aplikacija za jednoserverske sisteme, no ozbiljno je pitanje kako pokriti distribuirane baze, a pogotovo transakcione procedure. Imaju verovatno najkraći ciklus učenja za programerski tim.

· generatori, kao npr. MAGIC. Generatori za zadati model podataka i njihove međuveze kao izlaz daju source-kod za ciljni sistem (koji po želji može biti UNIX ili WinNT i sl.). Pružaju veliku fleksibilnost, ali za brz razvoj treba imati programerski tim koji već poznaje odgovarajući generator.

· klasičan pristup sa razvojem koda. Definitivno daje najfleksibilniji rezultat kada se kombinuje sa nekim od servera pod a). Potreban je tim koji dobro poznaje odgovarajući jezik, njegova proširenja (npr. OCX za Win C++) i ima klasično programersko znanje. Ovakav razvoj bi verovatno vremenski bio najduži.
7.7. OBJEKTNO-ORIJENTISANI PRISTUP RAZVOJU IS-a

Objektno-orijentisani metodi za analizu i projektovanje informacionih sistema dobijaju sve veći broj pristalica i na našim prostorima. Objektno-orijentisano modeliranje i dizajn (OOMD) je novi način razmišljanja o problemima korišćenjem modela organizovanih oko koncepata realnog sveta. Osnovni koncept je objekt, koji je kombinacija strukture podataka i ponašanja u jednom jedinom entitetu.

Prvo se izgrađuje jedan model neophodan u analizi, da bi se izdvojili esencijalni aspekti aplikativnog domena bez obzira na eventualnu implementaciju u budućnosti. Ovakav model sadrži objekte identifikovane u aplikativnom domenu, uključujući i opise svih osobina objekata i njihovog ponašanja. Onda se nastavlja sa dizajniranjem i modelu se dodaju detalji kojima se dodatno opisuje i optimizira implementacija. Objekti aplikativnog domena formiraju okvir dizajniranog modela, ali se implementiraju u terminima računarskih resursa (i hardver i softver). Konačno, dizajnirani model se implementira u izabranom programskom jeziku, bazi podataka i hardveru. Površno gledano, termin objektno-orijentisan znači da se softver organizuje kao skup diskretnih objekata koji inkorporiraju i strukture podataka i ponašanje. Postoje rasprave oko toga koje se tačno karakteristike zahtevaju u objektno-orijentisanom pristupu, ali se, generalno, uključuju četiri aspekta: identitet, klasifikacija, polimorfizam i nasleđivanje.

7.7.1 METODOLOGIJA ZA OBJEKTNO-ORIJENTISANI RAZVOJ
Metodologija za objektno-orijentisani razvoj sastoji se od izgradnje modela aplikacionog domena, a zatim se modelu u fazi dizajniranja sistema dodaju implementacioni detalji. Ovakav pristup se naziva OMT (Object Modeling Technique), a sastoji se iz sledećih faza:
1. Analiza - Polazi se od stanja problema, analitičar gradi model realnog sveta prikazujući njegove značajne osobine. Analitičar mora raditi sa korisnikom da bi razumeo problem, jer su problemski iskazi retko kompletni i korektni. Analizirani model je precizna i koncizna apstrakcija toga šta željeni sistem mora da radi, a ne i kako će to biti urađeno. Objekti u modelu su koncepti aplikativnog domena, a ne koncepti implementacije na računaru. Dobar model se može lakše razumeti i podvrgnuti kritičkoj analizi od strane eksperata - poznavalaca problema koji nisu programeri. Analizirani model ne treba da sadrži bilo kakve implementacione odluke.

2. Dizajn sistema - Dizajner sistema donosi najznačajnije odluke o arhitekturi celog sistema. Za vreme dizajniranja sistem se organizuje u podsisteme bazirane na analizi strukture i predloženoj arhitekturi. Dizajner sistema mora odlučiti koje će karakteristike da optimizira, da izabere strategiju napada na problem i obezbedi ogledne resurse.

3. Dizajn objekata - Dizajner gradi model baziran na analiziranom modelu, ali sadrži implementacione detalje. Dodaju se detalji u skladu sa izabranom strategijom primenjenom u dizajniranju sistema. Naglasak u dizajnu objekata je na strukturama podataka i algoritmima neophodnim za implementaciju svake klase. Klase iz faze analize su još uvek značajne i sada se umnožavaju strukturama podataka i algoritmima. I objekti iz aplikativnog domena, kao i objekti iz domena implementacije, opisuju se istim objektno orijentisanim konceptima i notacijom, iako egzistiraju na različitim konceptualnim slojevima.

4. Implementacija - Klase objekata i relacije razvijene u fazi dizajna objekata prevode se u određeni programski jezik, sistem za upravljanje bazama podataka ili hardversku implementaciju. Programiranje bi trebalo biti od relativno minornog značaja i da predstavlja mehanički deo u razvojnom ciklusu, jer su sve značajne odluke donesene još u fazi dizajna. Izbor programskog jezika donekle utiče na dizajn, ali dizajn ne bi trebalo da zavisi od finesa programskog jezika. U implementaciji je značajno slediti dobru praksu softverskog inžinjeringa, tako da je prevođenje direktno i da implementirani sistem ostaje fleksibilan i adaptibilan na promene.

Drugim rečima, proces objektno-orijentisanog razvoja softvera se sastoji iz tri faze: objektno-orijentisane analize, objektno-orijentisanog dizajna i objektno-orijentisanog razvoja koda.

Operativna podela na faze procesa objektno-orijentisanog razvoja IS, po metodologiji koja predstavlja kombinaciju Objectory i Booch metodologije, bila bi sledeća:

· Incepcija

· Elaboracija

· Konstrukcija

· Tranzicija

Cilj incepcije je dobijanje globalne vizije budućeg softvera i verifikacija da takav softver zadovoljava postavljene zahteve naručioca. Stoga rezultati ove faze moraju biti predočeni jezikom razumljivim korisniku. Nakon završetka incepcije započinje elaboracija, čiji je cilj dobijanje nekontradiktornog modela prevodljivog u kod. U ovoj fazi dolazi do nadgradnje početnog modela. Konstrukcija, koja može imati više iteracija, sadrži generisanje koda i internu kontrolu do tada urađene, dakle radne, verzije. Delovi konstrukcije su i dodatna analiza i dizajn. Poslednja faza je tranzicija, u koju spadaju instalacija i testiranje pilot platforme, kao i generisanje poslednje verzije softvera. Faza tranzicije prethodi zvaničnom prijemu od strane korisnika.

7.8. ZAKLJUČAK
Projektovanje računarski podržanih informacionih sistema je kompleksna naučno-tehnička aktivnost, koja zahteva uključivanje raznih specijalnosti znanja. U literaturi postoji više klasifikacija faza u razvoju IS-a, što zavisi i od metodologije koja se koristi za projektovanje. Neke faze, npr. obuka korisnika, mogu se obavljati paralelno sa drugim, dok su neke vezane za završetak prethodne. U svakom slučaju, tokom rada na projektovanju IS-a često dolazi do vraćanja na ranije faze i korekcija izvršenih aktivnosti, usled promene uslova poslovanja, usavršavanja nekih elemenata, ispravljanja grešaka ili iz nekih drugih razloga. Iz tog razloga, posebno važan deo procesa projektovanja i razvoja informcionih sistema predstavlja njegovo planiranje. Ukoliko se ono definiše na efikasan način, sa realnom procenom mogućnosti i potreba, konačan cilj biće lakše ostvariv.

Podelu na faze razvoja informacionog sistema prikazanu u poglavlju 5 možemo smatrati prihvatljivom, posebno ako se posmatra pet opštih faza (blokova). Ono što bi moglo da se izmeni jeste da se preformuliše korak pod nazivom “prihvatanje ili odbacivanje projekta” u “kvalitativna ocena dizajna”. Ovo bi ukazivalo da bi projekat mogao da se prihvati i pored nekih grešaka, odnosno zaključilo bi se da li će se greške otklanjati ili će se projekat odbaciti. Zbog posebnog značaja mišljenja korisnika, faza planiranja bi mogla da se zameni BSP metodom, koja je prikazana u poglavlju 7.4. Pošto taj pripada Studiji razvoja ili Idejnom projektu, faze analize i dizajna pripadale bi Glavnom projektu, a faze implementacije, održavanja i ocenjivanja Izvođačkom projektu.

Možemo se složiti da je dobar IS onaj koji zadovoljava potrebe korisnika. Stoga, on mora da ima sledeće karakteristike:

· korisnost i upotrebljivost - dobar softver olakšava i poboljšava život ljudima

· pouzdanost - sadrži malu količinu bagova

· fleksibilnost - potrebe korisnika se menjaju tokom vremena, čak i u toku razvoja softvera. Stoga dobar softver inherentno mora da omogućuje uvažavanje novih korisničkih zahteva, a i da omogući lako uklanjanje uočenih grešaka

· isplativost - i za nabavku i za održavanje

· postojanje - ni jedna od prethodnih karakteristika nema smisla ako softver uopšte ne postoji. Dakle, informatički projekat se ne može smatrati uspešnim ako njegov rezultat nije gotov softver.

Zbog svega prethodno navedenog, potrebno je da preispitivanje kvaliteta bude kontinuirani deo procesa razvoja IS-a. U svakoj fazi razvoja moraju biti definisani mehanizmi kojim se verifikuje da li dobijeni intelektualni rezultati zadovoljavaju postavljene kriterijume kvaliteta.

8. METODOLOGIJE ZA RAZVOJ INFOMACIONIH SISTEMA

8.1. ACM/PCM: ACTIVE AND PASIVE COMPONENT MODELLING
Modeliranje aktivnih i pasivnih komponenti – Computer Corporation of America (CCA) - M.L.Brodie i E.Silva ACM/PCM pokriva analizu i dizajn poslovnih sistema, obuhvatajući aspekt podataka i aspekt procesa. Aspekt podataka je zasnovan na identifikaciji objekata u smislu klasifikacionih hijerarhija (je, je_deo, je_član) i upotpunjen je ograničenjima u vidu obuhvaćenih logičkih izjava. Aspekt procesa je zasnovan na prikazima stanja pre i posle operacija primenjenih na modele podataka.

8.2. CIAM: CONCEPTUAL INFORMATION ANALYSIS METHODOLOGY
Metodologija analize suštine informacija – SYSLAB: Švedska- M. Gustafsson, T. Karlsson i J. Bubenko. CIAM se bavi planiranjem, analizom i dizajnom informacionih sistema. U početnim koracima metodologije razvila se teorija o domenu aplikacije kombinovanjem aspekata podataka i procesa. CIAM se koristi tehnikama modeliranja entiteta, događaja, atributa, funkcija i relacija. Ograničenja su opisana vrstom pojedostavljenog logičkog jezika. Dizajn sistema je koncentrisan na perspektivu ponašanja i procesa, gde su transakcije podataka prouzrokovane događajima.

8.3. DADES: DATA ORIENTED DESING
Dizajn orijentisan podacima – University of Barcelona, Spain – A Olive DADES predstavlja istraživački projekat koji potriva poslovnu analizu i faze dizajna. On zahteva modeliranje podataka i tehnike relacionih baza podataka kako bi se okarakterisali atributi podataka i transformacije. Sadrži zahteve/ograničenja u obliku pravila izvođenja i vremena pristupa koja specificiraju kada informacija postaje dostupna. Poseduje određenu automatizaciju provere varijacija u modeliranju podataka.

8.4. ISAC: INFORMATION SYSTEMS WORK AND ANALYSIS OF CHANGES
Rad informacionih sistema i analiza promena – Institut v. Sweden – M.Lunderburg

ISAC je procesno-orijentisana metodologija koja se uglavnom bavi planiranjem i analizom informacionog sistema. Planiranje je većinom vođeno analizom zahtevanih promena u okviru organizacaije ili poslovanja. Poslovna analiza vrši podelu aktivnosti i podataka i koristi dijagrame zavisnosti da prikaže njihove relacije. Zahtevi za dizajn su uglavnom izvedeni iz tehnika Džeksonovog strukturnog programiranja.
8.5. JSD: JACKSON SYSTEM DEVELOPMENT
Džeksonov razvoj sistema – Michael Jackson Systems Ltd.UK. – M.Jackson (1983)

Ovo je procesno orijentisana metodologija izvedena iz ranijeg Džeksonovog rada na tehnikama strukturnog programiranja za poslovne sisteme. Ova metodologija je imala uticaja na druge metodologije, kao i određen doprinos SSADM-u. JSD oblikuje poslovne aplikacije kao mreže procesa komunikacije, dodaje nove procese tokom dizajna sistema kako bi omogućila željene izlaze i transformacije. JSD sadrži jezik JSP  koji se koristi da opiše ponašanje procesa.

8.6. MERISE

Sema-Metra, France – R. Tardieu, Rochfeld&Morejon. Merise je pristup koji pokriva sve faze razvoja informaionog sistema sistema, sponzorisan od strane Francuske vlade. Kombinuje pristup entiteta-relacija za modeliranje podataka sa Petri-net baziranom tehnikom za specifikaciju procesa. Takmiči se sa SSADM i NIAM metodologijama da bude prihvaćena kao evropski standard metodologije za dizajn informacionih sistema.

8.7. METHOD/1

Andersen Colsulting Agencies, USA – A. Anderson&M.Maddison (1983)

Pristup menadžmenta projekta kroz ceo životni cilus koji uključuje planiranje, analizu, dizajn sistema, izgradnju i evoluciju rezultata.

9. UPOREDNA ANALIZA PET PRISTUPA PROJEKTO-VANJA INFORMACIONIH SISTEMA
	
	Strukturni pristup
	Informaciono modeliranje
	Društveno-tehnološki pristup
	Objektno-orijentisani pristup
	SSM

pristup

	Cilj
	da obezbedi pristup koji omogućava dase dobije visok kvalitet softvera u proizvodnom smislu
	da obezbedi pristup za razvoj inf.sistema  u preduzeću koji će omogućiti koordinisani razvoj integrisanih aplikativnih sistema (dugoročno)       
	da obezbedi pristup za razvoj inf.sistema koji omogućava budućim korisnicima da igraju glavnu ulogu u projektovanju sistema, pruži korisnicima zadovoljstvo u radu i osigura da se nov tehnički sistem nalazi u kompatibilnoj organizacionoj strukturi
	da obezbedi pristu koji pomaže da se osigura da proizvodi budu proizvedeni na vreme, da proizvodi ispunjavaju zahteve korisnika, da na zahtev korisnika može da se izmeni sistem, motivacija projektnog tima, adaptivnost na promene u standardima ili razvoju tehnologije.
	da obezbedi obrazovnu metodologiju za podršku prilikom odlučivanja o željenim i mogućim promenama

	Vodeći principi  i verovanja
	odvajanje od osnovnog (suštinskog) modela i modela koji se implementira; uredna dokumentacija da omogući proces razvoja vidljiv; grafičke beleške
	odvajanje konceptualne i spoljašnje šeme. Aplikacija je ugrađena u vrh konceptualne šeme. ISD je zasnovan na strogoj inženjerskoj metodologiji
	Samo-projektujući sistem rada. Minimalne specifikacije kriterijuma. Otvoren proces projektovanja. Slaganje između društvenog i tehničkog podsistema, zajednička optimizacija
	analiza projektovanje i implementacija. Sakrivanje informacija
	Inf. sistem je sistem za podršku relevantnom ljudskom sistemu




	Osnovni koncepti
	osnovni model, transformacija, tok podataka, čuvanje podataka, modeli..
	informacija, baza podataka, konceptualna šema, spoljašnja šema, entitet, relacija, atributi
	tehnički sistem, društveni sistem, tehničke potrebe, društvene potrebe
	Oblast problema, objekti, klase, sakrivanje podataka, komunikacija između objekata
	relevantan sistem

	Principi procesa razvoja inf. Sistema
	Korak po korak na detaljnom nivou analize i projektnih aktivnosti. Situacija zavisi od strateškog nivoa
	Proširenje konceptualne šeme; Integracija
	Učešće korisnika , društvenotehnološki razvoj
	Iterativan razvoj
	tok logički zasnovane analize


PROJEKTOVANJE INFORMACIONIH SISTEMA
Faze projektovanja informacionih sistema su:

1. Definisanje cilja

2. Snimanje postojećeg stanja

3. Analiza postojećeg stanja

4. Globalno projektovanje IS

5. Izbor hardvera i softvera

6. Detaljno projektovanje IS

7. Uvođenje sistema u eksploataciju

1. Cilj projektovanja IS je kompjuterizacija svih tokova informacija u poslovno proizvodnom sistemi i u komunikaciji sa okruženjem.

2. Snimanje postojećeg stanja je prikupljanje podataka o stanju sistema, na osnovu kojih će se izvršiti analiza sistema i planiranje novog IS.

Faktori koji utiču na obim snimanja:

-Veličina i kompleksnost sistema za koji se vrši projektovanje IS

-Ciljevi koji su postavljeni prilikom projektovanja IS

-Znanja i iskustva projektnog tima.
Metode i tehnike snimanja:

-Intervijuisanje

-Anketiranje

-Snimanje

-Posmatranje

-Tehnika pretpostavki i poređenja.

3. Analiza postojećeg stanja se sprovodi da bi se stvorila predstava o bitnim karakteristikama i specifičnostima funkcionisanja postojećeg poslovno proizvodnog sistema na bazi snimanja sistema.

Analiza postojećeg stanja je potrebna iz sledećeih razloga:

-Da se u celini sagleda problematika

-Da se uoče logičke celine koje će omogućti fazno uvođenje kompjutera

-Da se na bazi uočenih celina razradi potreban nivo standardizacije podataka, šifarskog sistema i procedura.

4. Globalno projektovanje IS   je sagledavanje osnovnih funkcija i poslova koje će obuhvatati novi  informacioni sistem i osnovne veze između tih funkcija i poslova.

CASE (Computer Aided Software Engineering) – Kompjuterom podržano softversko inženjerstvo predstavlja softverski alat za modeliranje poslovanja organozacija, njenih aktivnosti i razvoj informacionih sistema.
UML – jedinstveni jezik modelovanja
5. Izbor hardvera i softvera
ad. 16. Faktori koji utiču na izbor opreme su:

· zahtevi i ciljevi projektovanja IS

· troškovi, odnosno cena nabavke i uvođenja opreme 

· podrška proizvođača-dobavljača (isporučioca opreme)
Metode za izbor hardvera:
-Neformalne metode

-Metoda standardnih zadataka

-Simulacione metode i dr.

6.Detaljno projektovanje IS obuhvata formiranje projektne dokumentacije koja detaljno opisuje sve komponente projektovanog sistema i to u onom stepenu koji garantuje praktičnu realizaciju IS i njegovo održavanje.
Detaljno projektovanje IS sadrži:

-Crteže dijagrama toka podataka

-Priručnike i uputstvo za rad na sistemu i njegovom održavanju

-Formiranje baze podataka

-Dokumentaciju o programima

-Programiranje aplikacija

-Obuka kadrova.

7.Uvođenje sistema u eksploataciju podrazumeva sledeće aktivnosti:

-Predaja projekta

-Obuka osoblja koje će raditi u poslovno proizvodnom sistemu za koji je projektovan IS 

-Pomoć pri paralelnom radu

-Revizija projektovanog IS.

Glavni kriterijumi za ocenu projektovanog IS:

1. Cena

2. Pouzdanost

3. Tačnost i bezbednost

4. Upravljanje i fleksibilnost

5. Integrabilnost

6. Mogućnost proširenja

7. Prihvatljivost od strane budućih korisnika.

10. PITANJA ZA DRUGI TEST IZ PPIS-a

1. Kombinovani model upravljanja (slika)
2. Otvoreni model upravljanja

3. Zatvoreni model upravljanja

4. Bela kutija

5. Crna kutija
6. Šta je kibernetika
7. Faze projektovanja IS

8. Cilj projektovanja IS

9. Snimanje postojećeg stanja

10. Tehnike snimanja postojećeg stanja

11. Od čega zavisi obim snimanja

12. Analiza postojećeg stanja
13. Razlozi za analizu posojećeg stanja
14. SSA

15. SSA (definicija)

16. SSA (slika)

17. Šta je elementarni sistem

18. UML

19. CASE

20. Globalno projektovanje IS

21. Izbor hardvera i softvera

22. Faktori koji utiču na izbor opreme

23. Metode za izbor hardvera

24. Topologoja računarskih mreža

25. Magistrala (slika)

26. Prsten (slika)

27. Zvezda (slika)

28. Šta je hab

29. Hibridna računarska mreža (slika)

30. LAN

31. Intranet

32. Centralizovani IS (slika)

33. Decentralizovan IS (slika)

34. Distribuirani IS (slika)

35. Detaljno projektovanje IS

36. Koje aktivnosti obuhvata detaljno projektovanje IS

37. Uvođenje sistema u eksploataciju
38. Aktivnosti u okviru uvođenja IS

39. Šta je revizija IS

40. Kriterijumi za ocenu projektovanog IS

Napomena: Odgovori na pitanja broj 32, 33 i 34 su u predavanjima za prvi test.
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